



抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 葛沖 武漢連線報道）復旦大學附屬中山醫院感染科重症室的副主任醫師居曼傑，2月7日作為骨幹隨上海醫療隊馳援武漢抗疫。或許在普通人民眼中，醫生平時見慣了生死離別，要比一般人更為理性冷靜。但是，在3月8日談起這一個多月來的最大痛苦和遺憾，居曼傑頓說，「有一次我們拚盡全力也沒能將一位病人從生死線拉回來，最後眼睜睜地看着他離開，心裡非常痛苦和難受。」居曼傑強調，即使在這樣的疫情下，整個城市沒有陷入混亂，仍然井然有序地運作，這說明我們國家治理方面還是非常好的。「我相信，武漢最終一定能夠渡過這一個關。」

援漢滬醫生：「疫情解除才能放心回去」



■居曼傑（右）和同事們在救治患者。

受訪者供圖

來ICU，「雖然在平時工作中也會碰到病人不幸離世，但大多數這些病人的情況是已經提前預知不太好了一的，不管是我們醫護人員還是家屬，多少都會有那麼一點心理準備。而對於新冠肺炎離世的病人，可能前面都還好好的，突然一下子，他就撐不住了，我們再怎樣努力也救不回來了，這會讓人覺得非常難受。」

一次，居曼傑所在病區的一個新冠肺炎重症患者突然病危，大家緊急實施氣管插管救治。由於氣管插管要近距離接觸病人，操作時會形成氣溶膠，感染風險很高。居曼傑回憶說，「作為醫護人員，我們肯定會考慮到感染風險問題，在搶救前會做好必要防護。但其實真到現場，大家已經顧不了那麼多了，只是一門心思想着要竭盡所能把患者救回來。最後雖然插管成功了，也拚盡了全力進行搶救，可病人還是沒能挽回。面對這樣的結果，現場的醫護人員都很無助，不少人忍不住掉下了眼淚。」

倡加強鍛煉提高免疫力

當然，從目前接觸的病人來看，居曼傑樂觀地表示，真正遇到重症患者的概率不大，畢竟重症患者主要是一些年齡偏大，本身又有一些其他疾病的人，而大多數病人的狀況都是可以控制的。至於沒有生病的人，居曼傑建議，最主要是加強鍛煉，保持好營養均衡和良好心態，提高自身免疫力，相信就能渡過這一關。

好心態無疑也是一劑治病良方。居曼傑

說，不少病人屬於家庭成員間的感染，每個人都因病情不同被分別安排到不同地方治療，所以相互之間不能照顧，生活會比較困難。他們醫護人員在忙於各自本職工作之餘，也會盡力幫助照顧病人。其中有一位患者，家人都因新冠肺炎去世了，所以受到了巨大的打擊。雖然他本人病情基本好轉，但心理負擔明顯加重。居曼傑和同事們經常主動和病人說說心話，幫他進行心理疏導，並將自己省下來的水果和生活用品分享給他，從生活上關心和照顧他，現在患者的精神狀態已經慢慢好轉了。

「整體都在向好的方向發展」

回想這一個多月來在武漢的切身體會，居曼傑感觸道。從剛來到武漢時的防護物資相對缺乏、面對疫情不確定的擔心階

段，到現在有序復工復產，物資方面的供應已經越來越到位，而且對醫護人員的生活補給也越來越充足，「整體情況都在向好的方向發展，病人總量也在不斷減少，前面我們病區每天至少都要收四、五個患者，最多的一天收了十個。而現在，要隔一兩天才會新收一兩個病人。」

那麼，面對繁重的工作和巨大的壓力，有沒有打過退堂鼓呢？對此，居曼傑斬釘截鐵地說，「既然已經來了，就要把事情做好。至於什麼時候回去，要聽國家的安排，等到什麼時候武漢的疫情解除了，或者是病人越來越少了，大家都能回去了，我們也就可以放心地回去了，總歸是要等完成好自己的任務之後，這是作為一個醫生的職責所在，我和我的同事們都是這樣的想法。」「不過，我想應該也快了！」



■醫護人員與患者交談。

受訪者供圖

女醫護挑大樑「90後00後」迎難上

香港文匯報訊（記者 葛沖 武漢連線報道）居曼傑是位「80後」，他們上海醫療隊裡不少同事此前都沒有經歷過這樣大規模傳染病防治戰疫。他清楚記得，第一次進入從普通病房改成的隔離病房時，心裡還是有一點擔心的。但隨着不斷協調磨合和進一步的摸索培訓，醫療隊的同事們都很快就進入了工作狀態，並在治療上面已經逐漸摸索出一套東西，會根據每個病人的病情發展不斷對症治療，他們變得越來越得心應手了，信心也越來越足！

從上海一到武漢，居曼傑和同事們很快就投入到緊張的工作之中，他們黑白兩班倒，每天大概要工作10小時到12個小時，特別是夜班時，經常要工作12個小時以上。

儘管自己工作也十分辛苦，但居曼傑在接受香港文匯報電話採訪時卻由衷地說，女醫護人員更加不容易，武漢當地的醫護人員們更辛苦。「特別是在我們到武漢以前，當地的同事們克服了人手嚴重緊張、物資缺乏等種種困難，堅持了大概有一個月，非常不容易，比我們更加辛苦。」

從缺氧暈厥到得心應手

據介紹，上海醫療隊裡年輕的女護士們，大都20歲上下的「90後」、「00後」，其中不少人是第一次經歷這樣的情況。由於長時間戴着防護口罩，穿着比較厚重的防護衣，再加上不停工作，她們會大量出汗。剛開始

的一周裡，有護士因為大量脫水和長時間勞累而出現缺氧嘔吐或一時暈倒。但是，很快這些年輕的女孩們都沉着冷靜地克服了各種各樣的問題和困難，逐漸進入了工作狀態，並越來越得心應手。

居曼傑住的賓館對面就是武漢當地居民的小區，每天忙碌工作之餘，他都能看到對面小區裡情況。「雖然武漢的小區都封閉式管理，不能隨便外出，但有時還是能看到許多當地居民在樓頂等開闊的地方走路或在窗口鍛煉的身影。我覺得武漢人民還是非常堅強樂觀的，至少沒有被這場嚴重的疫情給壓垮。我相信，武漢最終一定能夠渡過這一關，武漢明天肯定會更加美好！」

景區夥網紅 直播「雲旅行」

千萬人次觀看

2月24日以來，知名旅遊網站攜程與短視頻公司快手平台聯袂推出「跟着村長去旅行」，已進行了15場，包括杭州、西安、廈門、福州、馬來西亞、加拿大等境內外地區的著名景點。快手方面稱，直播吸引了近千萬人次觀看。

攜程集團市場部內容營銷高級總監金夢表示，「雲旅行」成為疫情期間無法出行的民眾的消遣方式，「借此先過過眼癮」。「網紅」效應加上當地導遊等專業

人員的介紹和互動，使得直播更為生動可觀。此外，疫情下寬敞的景區環境，讓「雲旅行」可以最大化地展示景點的設施和特色，因此吸引了更多用戶關注。

業內專家認為，「雲旅行」是一種新的旅遊形式，雖不會替代傳統旅遊，但它能作為旅遊的一種新延伸，可與景區的線下旅遊有機結合。數字技術發展讓「雲旅行」成為未來的一種趨勢，隨着5G時代到來和VR/AR等技術的興起，「雲旅行」將有更大想像空間。

「為什麼要開這一檔雲旅行直播？所謂『讀萬卷書，行萬里路』，希望大家宅在家中也能長見識。」李銳說。他曾是《爸爸去哪兒》綜藝節目中走紅的「村長」，這個身影吸引了眾多粉絲前來圍觀。

對不少景區來說，這是涉足線上直播領域的初探索。三坊七巷講解員陳盈盈告訴記者，隨着快手、抖音等直播模式火熱上線，景區正在積極開拓中，「疫情期間出行減少，我們希望通過直播的方式『雲遊古厝』，豐富大家的文化生活。」

此處隱於福州閩縣的200多座明清古建築，保留着唐宋以來的坊巷格局，被稱為「里坊制度的活化石」。三坊七巷起於晉，成於唐五代，至明清鼎盛，數百年來，從這裡走出無數顯赫高官、鰥宿宿儒、商界巨賈。它不僅是歷史文化的載體，也寄託着福州人的記憶與情懷。

疫情催生了「雲旅行」新業態，通過直

播讓大眾足不出戶看世界。圖為福州上下杭歷史文化街區的三通橋。

新華社



■疫情催生了「雲旅行」新業態，通過直播讓大眾足不出戶看世界。圖為福州上下杭歷史文化街區的三通橋。

救護奉真情 仁心暖人心

香港文匯報訊 據新華社報道，77歲的盲人患者張奶奶11日從火神山醫院出院。離別時，老人輕輕拉着高銳的防護服，依依難捨。

高銳，火神山醫院感染七科護士，從事急診醫學科工作10多年，曾多次在各類護理崗位技能比武中摘得桂冠，是個響噹噹的「救護冠軍」。

「醫者，就該像一簇火焰，去點亮生命，去拯救患者。」她說。

進駐火神山醫院後，高銳帶領6名護士完成了病區24個病房、48個床位的物資擺放設置、監護設備安裝等一系列工作。進駐24個小時後，她就將第一批患者安全迎入病房。

留取咽拭子標本做核酸檢測，是收治新冠肺炎患者首要的護理工作，也是與新冠病毒最直面的交鋒。每次，患者剛剛張嘴發出一聲「啊」，動作嫋熟的高銳就已從患者口中取出標本，放入試劑管中、封蓋標記。

護理高齡患者 更需責任擔當

病區收治的急危重高齡患者居多，格外需要護理人員的技藝、責任與擔當。

一位85歲、患有嚴重腦血管病的新冠肺炎患者入院時，四肢無力、心率極快，應加快患者補液速度並增強營養。

但患者情緒波動很大，堅決排斥留置胃管。憑藉豐富的臨床經驗，高銳建議先用注射器從患者嘴角慢慢推入液體，測試老人是否可以自主吞咽。

這種做法十分危險，容易引發患者咳嗽，造成飛沫噴濺。一次、兩次……經過多次嘗試，高銳摸索到了安全注射角度和液體推進速度。隨後，她將藥片碾碎溶解，一邊輕聲安慰，一邊小心翼翼地將藥液注入老人嘴中……

終於，高銳取得了老人的信任，並嫋熟地為老人留置了胃管和導尿管。看到患者轉危為安，渾身汗濕的高銳才終於鬆了一口氣。

類似於的拉近護理人員與患者「心距離」的做法，高銳還有很多。她制定了「精準化用藥、全程化疏導、個性化配餐、親情化護理」20字護理原則；每天，她都要抽出大量時間照顧行動不便的老人：從換衣梳頭到整理床鋪，從端水餵飯到清理衛生……為了增進交流溝通，高銳與護理小組還專門開設了武漢方言課。

真情，溫暖了患者的心。

「戰『疫』至今，我們病區共收治患者211名，已治癒出院154名，一直保持著患者『零病亡』救治記錄。」高銳說。